

《诗篇》第 15 篇

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 10.27

《诗篇》第 15 篇

(國語) YouTube 音訊

我要住在耶和华的殿中

詩十五篇；大衛的詩。

本篇为进殿诗，帮助来圣殿敬拜的人明白入殿的礼仪。进殿诗中列有十要，例如行为正直、作事公义，以至不放债取利、不受贿赂。这首诗后来应用到个人亲近神应有的品德上。

这是一篇朝圣的礼仪诗，是选民进入圣殿时所唱的。

除了《诗篇》23 篇以外，本诗可能是《诗篇》里最为人熟悉和喜爱的了。它最完整地表达了《诗篇》中理想的人。

帐幕就是会幕，是神同在之处，不是每个人都可以进去，只有祭司和利未人，帐幕又分圣所、至圣所和外院。神规定，利未人在外院，祭司可到圣所事奉，而大祭司可进至圣所，但一年也只有一次，而且一不小心就会死。大卫是犹大支派，可以献祭却不可进会幕，但他常想进入。

就是我要住在耶和华的殿中，直到永永远远。在诗篇 23 篇，他又写到：耶和華是我的牧者，我必不至缺乏，最后说：我要住在耶和華的殿中直到永远。大卫整天都在想这件事情，照归定不可住在里面，但他却表达这个心志：谁能住在你的圣山？圣山，有不同的意思，最早是指耶和華降临的西乃山，当时整个山都在冒烟，耶和華就对摩西说，百姓不

可靠近，但你和亚伦可以上来。圣山是有界线的，一般人不可以。这里可能指锡安山，相信真正要表达的是怎样可以和神一起，大卫一直在想：到底谁可以？他照神的感动，把具备以下条件的人写出来。

大卫开始就以问题带出整篇诗的主题，并以只有「圣洁」的人，才能与与神同住的人作结论，回应了最初的问题。大卫指出人若要亲近神，来帐幕敬拜神，所必须具备的资格，就是：生活必须是圣洁的，为人是正直的，向神是尊重的。在新约，「那召你们的既是圣洁，你们在一切所行的事上也要圣洁。」(彼得前书 1:15 节)，「谁能住在」，而进入神的圣所，与神同住的人必须是圣洁的人。人若要亲近神，必须过圣洁的生活。本篇只有五节，第 1 节是朝圣者的问题，第 2 至第 5 节是答案，而第 5 节下半句是给遵行者的应许。

诗人用七方面来举例说明这等人的人格特质：

1「不以舌头谗谤人」，神理想中的人，会禁绝自己讲别人的坏话，或把听来的闲言传开去。「出卖」朋友和弟兄姊妹实在是何等严重的罪行！帖撒罗尼迦后书三章 11 节和提摩太前书五章 13 节。小心自己成为一个传舌人。心里说诚实话是指把真理存在心里，心中没有诡诈，口中也照样说诚实话，没有谎言。人一生说的话、多少无以计数，不像文字，写了还可以修改，错了还可以赖手民之误；而话一出口就收不回来，好像一阵风过去了，再懊悔也来不及了。

2「不恶待朋友」，不做使朋友遭难或痛苦的事，即使是自己在面对利益得失或环境遭遇的艰难，都不会改变这种抉择。我们认识到我们不该与什么人为伍，该与其么人为伴。我们若想取悦不信神的人，为求赢得他们做朋友，我们就不能忠于神。「与世俗为友，就是与神为敌」(雅各书第四章 4 节)。

3「不随伙毁谤邻里」，凡人所说的闲话，当审判的日子，必要句句供出来；因为要凭你的话定你为义，也要凭你的话定你有罪。」耶稣实际上是在说：是恶人还是善人，从他口里说出的话就可以知道，而且人所说的话要成为将来审判的依据之一。不毁谤邻里，是我们遵行“爱人如己”这一大戒命的最低要求。神要我们去爱邻居，朋友，甚至爱我们的敌人，为他们祷告。

4「眼中藐视匪类，却尊重那敬畏耶和华的人」，敬重那遵行神话语的人并拒绝与那悖逆神的人同行。。大卫告诉我们，「匪类」(中文新译本译为「卑鄙的人“”)与「敬畏耶和华的人」同时并在于世界，作为上帝的子民，应当有鲜明的是非立场：对于「匪类」，要「藐视」；对于“敬畏耶和华的人”，要“尊重”。藐视匪类，是藐视他的权势、藐视他的财富，绝不趋炎附势。

5「发了誓，虽然自己吃亏也不更改」，表示我们若许下承诺，即使后来发现所承诺的事情令自己吃亏，却仍然贯彻实行；我们若反口不认，便成了一个失信的人。神尊重言而有信的人。基督徒若变成一个言而无信和不可靠的人，实在是非常悲哀。

6 不放债取利，是指不在弟兄遭难的状况下，借他的难处来图利，使他陷入更大的困难。旧约律法有明确的规定：借给外邦人可以取利，只是借给你弟兄不可取利。这样，耶和華你上帝必在你所去得为业的地上，和你手里所办的一切事上赐福与你。如果一个人在钱财的事上贪得无厌，利用穷人的缺乏而牟取暴利，一定不蒙上帝喜悦。

7 「不受贿赂以害无辜」，不为贪财利而作假见证害弟兄或是滥权屈枉弟兄。理由是贿赂会造成“陷害无辜”的结局。出埃及记 23 章 8 节说：“不可受贿赂，因为贿赂能叫明眼人变瞎了，又能颠倒义人的话今天世风日下，特别是金钱的诱惑、渗透进了每一行业；我们应当靠神的恩典与能力，拒绝一切不法、不义之财。

最后，诗人宣告说「行这些事的人必永不动摇」，不仅能享受神家里的一切，更是有神做他的父亲，成为他的保护，“这一句看似简单的诗句，表达了大卫对上帝之公义与信实的信念，同时也表达了他对遵行上帝旨意之人必然蒙福的信念。

我们作为一个敬拜者，要进到神的殿中，也就是今天的教会中，人需要有什么基本的品格呢？今天我们要灵修的诗篇第 15 篇就是要提醒我们，作为敬拜神的子民，要进入并经历神的同在，是要有一些基本的品格的。一个活在「与神同在」的人，他必定是与神和与人都有美好关系的，这二者不能分割，所以主颁布最大的诫命就是要我们爱神和爱人，（约翰壹书第四章 20~21 节）。爱是要甘愿放下自己的「权益」，爱是一个冒险的旅程。我们事奉神要先省察自己，不要以为喜欢怎样敬拜都可以。我们要谨慎，要持守，我们需要恩典。事奉神，要常存感恩，要谦卑，知道自己也有软弱和黑暗，我们并不比别人公义。短短的五节经文，却说明了我们一生所要持守的品格。我们所做的每一件事，所说的每一句话，心里所想的每一个念头，神都一清二楚。与神同住的。居住在圣殿里，是需要真正的生命、言行、举止，如经文所说的，才能居在耶和華的帐幕，住耶和華的圣山。

我们一起来祷告：

主啊，求圣灵光照我们，让我们每天的行事为人，心思言语上有没有得罪你，得罪人的地方。让我们远离属世的邪情私欲。主，你是信实的，感谢你给我们恩典。求主让我们常存一颗感恩、认罪的心，谦卑地来敬拜你。亲爱的天父：感谢你赐下宝贵的话语，帮助我们每一天检视自己的生命，让我们在生活中持守正确的品格，让行为与信心都是蒙神喜悦的，圣洁的主，我渴慕与你同住，在你的殿中敬拜你，能与你的性情有分。主啊！愿我们行为、心思、言语及我们的价值观都讨你的喜悦，让我们一生一世住在你的圣山上，一生一世都永不动摇！

祷告是奉耶稣基督的名字，阿们！

！

诗篇 15

《诗篇》第 15 篇是一首简短的诗篇，仅有五节，但其内容深刻，主要探讨了谁有资格进入神的圣所、在神的面前蒙恩得福的问题。诗篇作者大卫通过列出虔诚人应具备的德行标准，来说明敬虔生活的必要性。这篇诗篇可以视为道德的“准则”，用以指导和提醒信徒过合神心意的生活。以下是对每节的详细解释：

第 1 节

“耶和華啊，誰能寄居你的帳幕？誰能住在你的聖山？”

大卫首先提出问题，直接询问谁有资格在神的居所中寄居。在当时的文化背景下，帐幕代表了神的临在和同在，而“圣山”则象征着神的圣洁和圣所。这里的“寄居”不仅指暂时的停留，也暗示了与神亲密的关系。这个问题为后文引出对虔诚人品格的描述，表明只有那些有正确行为的人才有资格接近神。

第 2 节

“就是行為正直、做事公義、心裡說實話的人。”

此节描述了三个重要的品格：

行为正直：指的是在生活中持守正道，表里如一，行事合神心意。

做事公义：不仅强调道德，也注重行为的公正和公平，对人正直、真诚，不作歪曲之事。

心里说实话：即发自内心的诚实，说出的都是实话，反映出内在的真实，而非口是心非。

第 3 节

“他不以舌頭諛謗人，不惡待朋友，也不隨伙毀謗鄰里。”

这节继续列出虔诚人该避免的行为：

不谗谤人：即不说人坏话，不在背后说人闲话。虔诚人应谨守口舌，避免因言语破坏他人。

不恶待朋友：对朋友、邻人甚至是陌生人都应当友善，决不伤害他人。

不毁谤邻里：即不参与传播诋毁他人的话，不随意散布谣言。这里强调与邻舍的关系要和睦、友善。

第4节

“他眼中藐视匪类，却尊敬那敬畏耶和華的人；他发了誓，虽然自己吃亏，也不更改。”

此节进一步强调虔诚人的道德观和价值观：

藐视匪类：意思是对那些作恶的人不心生羡慕，不妥协于他们的恶行，而是坚守正道。

尊敬敬畏耶和華的人：对敬虔的同伴怀有尊敬之心。这里显示出虔诚人应有的敬虔圈子和生活态度。

发了誓不更改：即使自己吃亏，也要守信用，信守承诺。表明对神和他人的承诺不可轻易改变，是一种忠信的表现。

第5节

“他不放债取利，不受贿赂以害无辜。行这些事的人，必永不动摇。”

此节总结了虔诚人的行为准则：

不放债取利：强调不借机谋利，不利用他人困境发财。当时的律法禁止向贫困者收取高利息，信徒应乐于帮助他人，而非谋利。

不受贿赂以害无辜：表明公正无私的品格，强调不因贿赂而妨害公正，甚至伤害无辜。

行这些事的人，必永不动摇：即这样的虔诚人将会在神的保护下安稳、牢固，象征着不被生活的风暴所动摇，最终得以在神面前安居。

总结

这首诗篇列出了一个“完美”信徒的标准，通过正直、诚实、不谗谤、不恶待、守信、爱公义等品格，来指出接近神、得神喜悦的基本条件。这些教导不仅是对以色列人信仰生活的规范，也适用于今日的信徒，让他们能够更好地行走在神所喜悦的道路上。

《诗篇》第 15 篇具有丰富的神学思想和属灵影响，主要围绕人如何在神面前被称为正直，以及在神的圣所中与祂亲密相交的问题。以下是对该诗篇神学思想和属灵影响的详细解读：

1. 神的圣洁与人的德行

这篇诗篇首先反映了神的圣洁和公义。大卫提出的首要问题——“谁能寄居你的帐幕？谁能住在你的圣山？”——表明进入神的同在是有条件的，不是所有人都能随意接近。神的圣洁要求人持有合神心意的德行，只有这样的人才能进入神的居所并得享神的同在。

这一神学思想强调，神的圣洁是信徒生活的标准。圣洁并非仅限于宗教仪式的洁净，而是涉及人的内在品格和行为。因此，信徒在生活中追求圣洁，不仅是为了遵循律法，更是为了与神同在，满足神的圣洁标准。

2. 信徒的伦理标准

诗篇第 15 篇不仅描述了信徒在道德和行为上的标准，也展示了神所喜悦的属灵人生活的榜样。通过列出信徒应具备的德行——正直、公义、诚实、不谗谤、不伤害他人、遵守诺言、不贪图私利等——这篇诗篇为信徒的伦理生活提供了具体的准则。这些行为标准不仅是对个人道德的要求，更是对人与人之间关系的呼召，提醒信徒要爱人如己、尊重他人、远离恶事。

在属灵影响上，这一标准不断呼召信徒过合乎神心意的生活，提醒信徒不仅在行为上守规矩，更要在内心上向神忠诚、在生活中为人谦和，反映出信仰的真实性。

3. 信实和信仰的关系

诗篇第 15 篇强调信实的重要性，尤其在第 4 节中提到“他发了誓，虽然自己吃亏，也不更改”。这里的信实不仅指对人的承诺，也反映了对神的忠心。信徒的诚信和忠实是神所看重的品格，这种品格在属灵生活中十分重要，因为它表明信徒对神的信靠与顺服。通过坚守承诺，信徒表达了对神的敬畏，表明对神和人的承诺都是出于内心的真实，不轻易改变。

这一点对信徒的属灵影响在于，鼓励他们在与人交往和在对神的信仰上都要坚守承诺，不随意改变，显示出一种神所喜悦的忠诚态度。

4. 神的公义与慈爱

诗篇第 15 篇不仅指出了信徒应有的公义与慈爱，也暗含了神自己本性中的公义与慈爱。神对进入祂圣所的人的要求反映了祂的公义，但这些要求并非冷漠的律法条款，而是神出于慈爱、对人益处的引导。神希望祂的子民能够活出祂的性情——公义、诚实、慈爱和信实，因此列出这些条件，帮助信徒更好地行走在神的道路上。

在属灵影响上，这一教导提醒信徒神的慈爱与公义并存。信徒在追求公义的同时，需存慈爱的心去对待他人，以此来反映出神的性情和美善。

5. 属灵安稳的应许

诗篇第 15 篇最后一句“行这些事的人，必永不动摇”，是对信徒在神面前蒙恩的保证。这里的“永不动摇”不仅指生活中的平稳与安宁，更是一种属灵上的坚定和安稳。当信徒按照神的标准行事为人时，他们的生命就建立在坚固的根基之上，在属灵上不容易被动摇、失足。

这一应许对信徒的属灵影响是深远的：它为信徒的信仰生活提供了信心和力量，使他们在面对试探或困难时能够坚定不移地倚靠神，因为神的保护和引领永不止息。这也是对信徒在神里面得安息的鼓励，只有以神的公义和圣洁为生活标准，才能在属灵上保持长久的稳固和平安。

总结

《诗篇》第 15 篇向信徒揭示了神所喜悦的品格和行为标准，提醒他们过圣洁生活，以便进入神的同在。通过强调德行、信实、与神的关系、以及对人的伦理标准，这篇诗篇不仅是属灵的教导，也是日常生活中的指引。它呼召信徒过正直的生活，活出敬虔的见证，使他们得以在神面前蒙恩并在属灵上安稳。这段经文成为信徒反思和调整自己行为的镜子，激励他们追求合神心意的生命。